

24小时读者热线：96060 江苏都市网www.js.cn(江苏首席生活门户网)

## Sunday in Depth

责任编辑：颜玉松 美编：时芸 组版：竺巍

## 链接

G20 峰会  
与会国“经济简历”

11月15日，20国集团(G20)金融峰会在美国首都华盛顿举行，与会各国将进行5个小时的闭门磋商，希望全球合力应对金融危机，探讨金融改革可能性。

出席此次会议的有美、英、法等发达国家和韩、中、印、巴、俄等10多个新兴经济体国家。除20国集团成员领导人外，联合国、世界银行、国际货币基金组织、金融稳定论坛等国际机构负责人也将出席此次峰会。英国《卫报》11月15日给参加会议的主要国家列出了一份“经济简历”，并对其经济形势进行了“星级”评估。

作为最大的发展中大国和最大的外汇储备国(储备总额接近2万亿美元)，中国的态度一直备受国际社会关注，胡锦涛也成为这次峰会上最受瞩目的领导人之一。

## 主要发达国家

## 美国

出席者：布什总统  
去年经济增长率：2.2%  
形势紧迫指数：☆☆☆☆☆

## 加拿大

出席者：哈珀总理  
去年经济增长率：2.7%  
形势紧迫指数：☆☆☆☆

## 英国

出席者：布朗首相  
去年经济增长率：3.0%  
形势紧迫指数：☆☆☆☆☆

## 法国：

出席者：萨科齐总统  
去年经济增长率：2.1%  
形势紧迫指数：☆☆☆☆

## 德国：

出席者：默克尔总理  
去年经济增长率：2.6%  
形势紧迫指数：☆☆☆☆

## 意大利：

出席者：贝卢斯科尼总理  
去年经济增长率：1.4%  
形势紧迫指数：☆☆☆☆☆

## 日本：

出席者：麻生太郎首相  
去年经济增长率：2.1%  
形势紧迫指数：☆☆☆

## 澳大利亚：

出席者：陆克文总理  
去年经济增长率：4.1%  
形势紧迫指数：☆☆☆

## 主要新兴国家

## 中国：

出席者：胡锦涛主席  
去年经济增长率：11.9%  
形势紧迫指数：☆☆☆

## 俄罗斯：

出席者：梅德韦杰夫总统  
去年经济增长率：8.1%  
形势紧迫指数：☆☆☆☆

## 印度：

出席者：莫汉·辛格总理  
去年经济增长率：8.7%  
形势紧迫指数：☆☆☆

## 巴西：

出席者：卢拉总统  
去年经济增长率：5.4%  
形势紧迫指数：☆☆☆

中国日报



# 世纪大救赎·全球峰会

# 布什设宴「严厉」欧洲向「温和」美国让步

## 胡锦涛 出席G20峰会

据新华社华盛顿11月15日电 二十国集团领导人金融市场和世界经济峰会15日在美国首都华盛顿举行，中国国家主席胡锦涛出席会议。

这次峰会将评估国际社会在应对当前金融危机方面取得的进展，讨论金融危机产生的原因，共商促进全球经济发展的举措，探讨加强国际金融领域监管规范、推进国际金融体系改革等问题。

中国外交部官员11月6日在中外媒体吹风会上说，中方将本着建设性姿态，积极参与峰会有关活动，与各方共同努力，推动达成务实成果，推动国际社会及时、全面、有效应对金融危机。



这是晚宴前，美国总统布什在白宫迎接中国国家主席胡锦涛。新华社记者 张岩 摄

二十国集团(G20)金融峰会15日在美国首都华盛顿举行。与会领导人将在短短一天的闭门讨论中，为肆虐全球的金融危机开出一帖“药方”。

美联社援引多个外交人士的消息报道，各国领导人拟就建立金融危机预警系统、设立更严格会计准则等措施达成一致，但在金融管理问题上，欧洲国家倾向的“严厉监管”似乎让步于美国提议的“温和监督”。

## 预警体系

美国总统乔治·W·布什14日晚在白宫设宴款待与会领导人。布什在晚宴祝酒辞上实话实说，金融危机并非一夜发生，也不会一夜解决。

本次峰会由布什牵头，是一系列峰会的第一站，主要解决两个问题：如何把世界经济从灾难边缘拉回来；如何重建全球金融体系，防范危机重演。

美联社说，与会领导人基本同意，现有世界金融体系必须做出两大改变。对投资者而言，这一体系必须更可靠；对监管者而言，这一体系必须更透明。

报道援引外交人士的消息来源说，为实现“可信”和“透明”，与会领导人有望支持设立一个更有效的会计准则以评估公司资产、建立金融预警机制“甄别”类似美国次级抵押贷款证券等危险投资品。

国际货币基金组织(IMF)和金融稳定论坛(FSF)14日说，两大国际金融监管机构将合力发挥“预警”功能。此外，峰会有望倡议成立一个“监管者学会”，集中全球金融监管专业人士，共同“扫描”全球性金融巨头的行为，及时发现高风险金融活动。

## 监管分歧

美联社认为，从这份有待

与会领导人正式首肯的峰会公报草案内容看，就金融体系管理问题，布什政府倾向的“温和监督”战胜了欧洲国家倡议的“严厉监管”。

峰会举行前夕，布什屡屡打“预防针”，警告欧洲国家领导人政府过度监管的危险。

欧洲国家希望，以国际货币基金组织为依托，对全球金融机构实行严格监管，杜绝导致危机重演的任何隐患。布什则以损害自由市场为由，对监管过严抱有戒心。

加拿大总理斯蒂芬·哈珀看来与布什站在同一阵线。他前往华盛顿时告诉记者，他不认为世界主要经济体愿意接受对各自监管体系的“外部控制”。

美联社说，布什相信，印度、巴西等新兴经济体也绝对不甘心在追赶发达国家的关键时期受到过多“外部”监管。

不过，与会的欧盟委员会主席若泽·曼努埃尔·巴罗佐14日却透露出另外一种口风。他在白宫晚宴后告诉媒体，各国领导人正在就更严格的金融监管达成共识，以确保没有一家金融机构能逃脱监管者视线。

## 放过美国？

金融危机爆发后，多国领导人把矛头指向美国。

不过，据美联社报道，本次峰会上，或许考虑到东道主的面子，公报不会指名道姓揭美国短处，只是笼统指出：政策制定者和监管者未能及时发现或纠正金融市场不断酝酿的风险。

日本政府也有“袒护”布什政府的意思。日本外务省发言人儿玉和夫(音译)告诉路透社记者，日本认为，建立在自由市场基础上的资本流动应该继续作为全球金融体系的基石。

冯武勇(新华社供本报特稿)

## ■现场直击

## 峰会现场紧急戒备

美国东部时间14日下午4点，中国驻美国大使馆前，数百名中国留学生和华人华侨的代表们怀着激动的心情等待中国国家主席胡锦涛的到来。两个多小时后，包括胡锦涛、法国总统萨科齐、英国首相布朗等在内的20国集团领导人，参加了美国总统布什在白宫设下的工作晚宴。在布什的祝酒辞中，20国集团领导人金融市场和世界经济峰会拉开了序幕。

当记者来到峰会召开的

地点——美国国家建筑博物馆时，警察已经对博物馆周边的道路进行封锁，而工作人员正在博物馆的四个出口紧急安装白色的充气帐篷，工作人员告诉记者，帐篷是用来安放严密的安检设备的。而设在美国国务院的国际新闻中心已经开放，各国记者可以凭事先申请的采访证进入工作。工作人员告诉记者，目前开放的只是一小部分，大约两百个位置，而会议当天新闻中心将全部开放。

据《广州日报》

## ■新闻分析

## 中国救市举措 全球一片叫好

9月以来，国际金融危机愈演愈烈，作为世界第四大经济体，中国将如何应对，一直受到世界的密切关注与期待。

不久前，中国政府出台了着眼于扩大国内需求的10项措施，提出实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策。这一投资规模达4万亿元人民币的经济促进计划一经宣布，立即赢得世界各国的高度评价。

实际上，在中国政府推出一揽子经济促进计划之前，欧美各国已陆续拿出了各自的救市计划。与那些计划相比较，中国的计划规模庞大，立足国内，着眼结构调整，被认为是具有中国特色的经济新政。

中国经济促进计划总投资

## ■背景资料

## 国际金融体系的演进

## 金本位制度

在第一次世界大战之前，世界经济处于金本位制度之下，即大多数国家的货币可直接兑换黄金。将各国货币和黄金相挂钩，就形成了各国货币之间的汇率固定的国际金融体系。金本位制度下的固定汇率，消除了由于汇率波动引起的波动性，有利于促进世界贸易的发展。但坚持金本位制度也意味着一个国家不能控制它的货币政策。

## “布雷顿森林体系”

第一次世界大战给世界贸易造成了极大破坏。各国不再将货币兑换成黄金，金本位制度由此崩溃。1944年7月，第二次世界大战的胜利已成定局，参加筹建联合国的美国、苏联、中国、英国、法国等44个国家的代表在美国新罕布什尔州布雷顿森林举行了“联合国国际货币金融会议”，由此建立起以美元为中心的国际货币体系——“布雷顿森林体系”。这一体系中美元和黄金直接挂钩，其他国家货币则与美元挂钩，实行可调整的固定汇率制。这个机制从1945年持续到1971年。

根据《布雷顿森林协定》，国际货币基金组织和世界银行宣布成立。国际货币基金组织负责向成员国提供短期资金，保障国际货币体系的稳定；世

界银行则提供长期信贷来促进世界经济的复苏和发展。

然而，“布雷顿森林体系”也存在着很大的局限性和缺陷。20世纪60至70年代，随着国际经济和金融局势的变化和发展，美国国内黄金储备大量流失，美元多次经历贬值危机，“布雷顿森林体系”越来越不适应形势的需要。尤其是美元承担的两个责任：保证美元按官定价格兑换黄金以维持各国对美元的信心和提供足够的国际清偿力之间是矛盾的。1971年，“布雷顿森林体系”崩溃。

## 浮动汇率制度

“布雷顿森林体系”之后，世界进入浮动汇率时代。汇率随市场状况变化而波动，但是又不完全取决于市场状况。在这一体系下，依仗着雄厚的经济实力，美元的霸主地位得以保留。目前，美元仍是主要的国际计价单位以及支付和储备手段。此外，国际货币基金组织和世界银行这两个“布雷顿森林体系”的产物仍在运行。

实践表明，现行的国际货币体系虽然比“布雷顿森林体系”有更强的适应性，但依然存在着较大的不稳定和不合理性，国际金融和国际货币市场的动荡仍无法消除。近年来，国际社会有关改革现有国际金融体系的呼声越来越强烈。

新华社记者 张伟